
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. 50, 49.5, ?, 45.5, 42, 37.5,...
1) 49 2) 48 3) 47.5 4) 46

f: 2; 50− 0.5 = 49.5
49.5 −1.5 = 48
48 − 2.5 = 45.5
45.5 − 3.5 = 42
42 − 4.5 = 37.5

2. 500 Ò$rÆý‡Ï ´÷yýlÐ]l# ]̄l² JMýS OÆð‡Ë$, 1000
Ò$rÆý‡Ï ´÷yýlÐ]l# ]̄l² ¸ëÏsŒæ¸ëÆ>°² JMýS
°Ñ$çÙ…ÌZ §ér$™èl$…¨. AÆ‡¬™ól OÆð‡Ë$
ÐólVýS… G…™èl? (MìS.Ò$/VýS….)
1) 75 2) 90 3) 87 4) 96

f: 2; {ç³Ä¶æ*×ìæ…^éÍÞ ]̄l Ððl¬™èl¢… §ýl*Æý‡…
= 500 + 1000 
= 1500 Ò$rÆý‡$Ï
M>Ë… = 1 °Ñ$çÙ… = 60 òÜMýS¯]l$Ï
ÐólVýS… Ò$./òÜ.

= 25 Ò$./òÜ. MìS.Ò$./VýS….

3. "?' Ýë¦̄ ]l…ÌZ E…yéÍÞ ]̄l ç³§ýl… H¨?
HG, IJ, LK, MN, ?
1) OP 2) PO 3) QP 4) PQ

f: 2; G H → H G
I J

K L → L K
M N
O P → P O

4. JMýS Ð]lÅMìS¢ yýlf ]̄l$ VýSyìlÄ¶æ*Æ>Ë ]̄l$ JMöPMýSP
VýSyìlÄ¶æ*Æý‡… 1454.64 Æý‡*´ëÄ¶æ$ËMýS$ AÑ$Ã
16% Ìê¿¶æ… ´÷…§ýl$™éyýl$. AÆ‡¬™ól B
VýSyìlÄ¶æ*Æ>Ë ]̄l$ A™èlyýl$ G…™èlMýS$ Mö¯é²yýl$?
1) Æý‡*. 1254 2) Æý‡*. 1362.36
3) Æý‡*. 15048 4) Æý‡*. 16348.32

f: 3; JMöPMýSP VýSyìlÄ¶æ*Æý‡… «§ýlÆý‡ = Æý‡*.1454.64
12 VýSyìlÄ¶æ*Æ>Ë «§ýlÆý‡ =  1454.64 × 12
12 VýSyìlÄ¶æ*Æ>Ë¯]l$ AÑ$Ã ]̄l «§ýlÆý‡
= Æý‡*.17455.68

12 VýSyìlÄ¶æ*Æ>Ë ]̄l$ Mö ]̄l² «§ýlÆý

Æý‡*.

5. DELHI ]̄l$ MøyŠæ ¿êçÙÌZ QRYUVV>
çÜ*_õÜ¢ BOMBAY ]̄l$ H Ñ«§ýl…V>
çÜ*_…^èlÐ]l^èl$a?
1) OBZNOL 2) OZBNOL
3) OZBONL 4) OBZONL

f: 4; 
A B C D E F G H I J  K  L M
N O P Q R S T U V W X Y Z
A§ól Ñ«§ýl…V> BOMBAY A¯ól¨

OBZONL ]̄l$ çÜ*_çÜ$¢…¨.
6. GOING A ó̄l¨ 38253 V>¯]l$,

CASUAL ]̄l$ 409106 V> ]̄l$ çÜ*_õÜ¢,
LOGICAL ]̄l$ H Ñ«§ýl…V> çÜ*_… è̂lÐ]l è̂l$a?
1) 6034286 2) 6834206
3) 6032486 4) 6832406

f: 4; 
G O I N G C A S U A L
3  8 2 5  3 4  0  9 1 0 6
Oò³ Ðésìæ ]̄l$…_ 
L O G I C A L
6  8  3 2 4  0 6

7. Ð]l$…k JMýS ç³°° 16 ÆøkÌZÏ ç³NÇ¢

ó̂lÄ¶æ$VýSË§ýl$. A§ól ç³°° Ë™èl™ø MýSÍíÜ 12
ÆøkÌZÏ ç³NÇ¢ ó̂lõÜ¢ Ë™èl JMýSP™ól B ç³°°
G°² ÆøkÌZÏ ç³NÇ¢ ó̂lçÜ$¢…¨?
1) 48 2) 32
3) 36 4) 24

f: 1; Ð]l$…k JMýS  Æøk ç³°

Ð]l$…k + Ë™èlË JMýS Æøk ç³° 

Ë™èl JMýS Æøk ç³° 

Ë™èl B ç³°° ç³NÇ¢ ó̂lÄ¶æ$yé°MìS ç³sôæt
ÆøkË$ = 48

8. 109 ×102 ÷ 103 ¯]l$ çÜ*„îSÃMýSÇ…^èl…yìl.
1) 108 2) 106

3) 102 4) 105

f: 1; 

109×10−1 = 109 −1 = 108

9. JMýS Ð]l–™èl¢… è̂l$r$t MöË™èl 22 òÜ….Ò$.
AÆ‡¬™ól AÆý‡®Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?
1) 38.5 ^èl.òÜ….Ò$.
2) 19.25 ^èl.òÜ….Ò$.
3) 44 ^èl.òÜ….Ò$. 4) 77 ^èl.òÜ….Ò$.

f: 2; Ð]l–™èl¢… è̂l$r$t MöË™èl(2πr) = 22 òÜ….Ò$. 

AÆý‡®Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ… 

^èl.òÜ….Ò$.

10. Æý‡*. 25000 AçÜË$Oò³ 12% Ð]lyîlzÆó‡r$
^öç³#µ ]̄l 3 Hâ¶æÏMýS$ AÄôæ$Å è̂l{MýSÐ]lyîlz G…™èl?
1) Æý‡*. 9,000 2) Æý‡*. 9,833.40
3) Æý‡*. 10,123.20
4) Æý‡*. 10,678.90

f: 3;  P = 25000 R = 12%
n = 3

11. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË MýS.Ýë.VýS$., VýS.Ýë.¿ê.Ë$
Ð]lÆý‡$çÜV> 168, 6 AÆ‡¬, A…§ýl$ÌZ JMýS
çÜ…QÅ 24 AÆ‡¬™ól Æð‡…yø çÜ…QÅ G…™èl?
1) 36 2) 38 3) 40 4) 42

f: 4; MýS.ÝëVýS$. = 168
VýS.Ýë¿ê. = 6
Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË Ëºª…
= MýS.ÝëVýS$.× VýS.Ýë.¿ê.
168 × 6 = 24 × Æð‡…yø çÜ…QÅ

Æð‡…yø çÜ…QÅ 

12. ax+y = a6, x − y = 2 AÆ‡¬™ól x ÑË$Ð]l?
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

f: 4; ¿¶æ*Ð]l¬Ë$ çÜÐ]l* ]̄l… M>ºsìæt çœ*™éË$
çÜÐ]l*¯]l…
x + y = 6 –––– (i)
x − y = 2 ––– (ii)  
i, ii Ë ]̄l$…_

x + y = 6
x − y = 2

2x = 8  
∴ x = 4

13.

1) 2) 

3) 4)

f: 2; 'BODMAS' °Ä¶æ$Ð]l$… {ç³M>Æý‡…

14. Æ>Ð]l¬ JMýS OÌñæ{ºÈ ]̄l$…_ 378 õ³iË
ç³#çÜ¢M>°² 7 ÆøkÌZÏ è̂l§ýlÐ]lyé°MìS
¡çÜ$MýS$¯é²yýl$. AÆ‡¬™ól A™èlyýl$ VýS…rMýS$ 14
õ³iË ^öç³#µ ]̄l Æøk 3 VýS…rË$ è̂l¨Ñ™ól
A™èlyýl$ ç³#çÜ¢M>°² †ÇW CÐ]lÓyé°MìS C…M>
G°² ÆøkË$ ç³yýl$™èl$…¨?
1) 1 2) 3
3) 4 4) 2

f: 4; Æ>Ð]l¬ 7 ÆøkÌZÏ è̂l¨Ðóll õ³iË$
= 14 ×3 ×7
= 294
ç³#çÜ¢MýS…ÌZ° õ³iË çÜ…QÅ = 378
ÐéÆý‡…´ër$ è̂l¨Ñ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl Ñ$WÍ ]̄l
õ³iË$ = 378 − 294 = 84
Æ>Ð]l¬ Æøk è̂l¨Ðól õ³iË$ = 14×3 = 42
∴C…M> M>Ð]lÍÞ ]̄l ÆøkË$ 

ÆøkË$

15. JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ° 12 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë
çÜÆ>çÜÇ Ð]l*Æý‡$PË$ 67.4. Ð]l$Æø
™èlÆý‡VýS†ÌZ° 15 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë çÜÆ>çÜÇ
Ð]l*Æý‡$PË$ 72.3 AÆ‡¬™ól Ððl¬™èl¢… Ñ§éÅÆý‡$¦Ë
çÜÆ>çÜÇ Ð]l*Æý‡$PË$ G°²?
1) 70.12 2) 69.85
3) 71.23 4) 68.94

f: 1; 12 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë Ððl¬™èl¢… Ð]l*Æý‡$PË$ 
= 12 × 67.4 = 808.8

15 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë Ððl¬™èl¢… Ð]l*Æý‡$PË$ 
= 15 × 72.3 = 1084.5
Ððl¬™èl¢… Ð]l*Æý‡$PË$ 
= 808.8 +1084.5 = 1893.3

çÜÆ>çÜÇ Ð]l*Æý‡$PË$ 

16. GUITAR = HTJSBQ AÆ‡¬™ól
VIOLIN  = ?
1) WHPKHM 2) WHPKJM
3) WHKPHM 4) WHKPJM

f: 2; 
G U I T A R V I  O L I N
+1 -1 +1 -1 + 1 -1 +1 - 1  +1 -1 + 1 -1

H T J S B Q W H P K J M

17. JMýS Ð]lÅMìS¢ 6 MìS.Ò$. §ýl*Æ>°² Mö…™èl ÐólVýS…™ø
1.40 VýS…rÌZÏ {ç³Ä¶æ*×ìæÝë¢yýl$. A™èlyýl$ 
1.20 VýS…rÌZÏ A…™ól §ýl*Æý‡… {ç³Ä¶æ*×ìæõÜ¢
ÐólV>Ë Ð]l$«§ýlÅ ™ólyé G…™èl?
1) 1 MìS.Ò$./VýS…. 2) 0.9 MìS.Ò$./VýS….
3) 1.5 MìS.Ò$./VýS…. 4) 1.9 MìS.Ò$./VýS….

f: 2; §ýl*Æý‡… = 6 MìS.Ò$.
M>Ë… = 1 VýS…r 40 °Ñ$ÚëË$ VýS….

ÐólVýS… MìS.Ò$./VýS….

™èlWȲ ]l M>Ë… = 1 VýS…r 20 °Ñ$ÚëË$
VýS….

ÐólVýS… = MìS.Ò$./VýS….

ÐólV>Ë Ð]l$«§ýlÅ ™ólyé

MìS.Ò$./VýS….

18. sin (90−θ) ÑË$Ð]l G…™èl?
1) cos 90° 2) ½
3) 1 4) cos θ

f: 4; sin(90°−θ) = cosθ ÑÐ]lÆý‡×æ

∴ sin(90°−θ) = cos θ
19. (x + y)2 − (x − y)2 = ?

1) 2x2y2 2) 4xy
3) 2x2 +2y2 4) x2 − y2 +2xy

f: 2; (x + y)2 = x2 + y2 +2xy
(x − y)2 = x2 + y2 − 2xy
= x2 + y2 +2xy − (x2 + y2 −2xy)
= x2 + y2 +2xy − x2 −y2 +2xy
= 4xy

20. ©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ OÐðlÔ>ËÅ… 42 ^èl.òÜ….Ò$.,
´÷yýlÐ]l# 7 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól B ©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ
è̂l$r$t MöË™èl G…™èl?
1) 14 òÜ….Ò$. 2) 21 òÜ….Ò$.
3) 26 òÜ….Ò$. 4) 24 òÜ….Ò$.

f: 3; ©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ OÐðlÔ>ËÅ… 
= ´÷yýlÐ]l# × ÐðlyýlË$µ = 42 ^èl.òÜ….Ò$.
´÷yýlÐ]l# = 7 òÜ….Ò$.

ÐðlyýlË$µ òÜ….Ò$.

©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ… è̂l$r$t MöË™èl
= 2(´÷yýlÐ]l# + ÐðlyýlË$µ)

= 2 (7 + 6)   = 26 òÜ….Ò$.
21. Ñ ]̄lÄŒæ$ 20 OòÜMìSâ¶æ$Ï AÑ$Ã™ól A™èlyýl$ ´÷…§ól

]̄lçÙt… 2 OòÜMìSâ¶æ$Ï AÑ$Ã ]̄l ÐðlËMýS$ çÜÐ]l* ]̄l….
AÆ‡¬™ól A™èlyýl$ ´÷…§ól ]̄lçÙtÔ>™èl… G…™èl?
1) 10% 2) 11%

3) 4)

f: 4; 20 OòÜMìSâ¶æ$Ï Mö ]̄l² ÐðlË − 20 OòÜMìSâ¶æ$Ï
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = 2 OòÜMìSâ¶æ$Ï AÑ$Ã ]̄l ÐðlË 
20 OòÜMìSâ¶æ$Ï Mö ]̄l²ÐðlË = 22 OòÜMìSâ¶æ$Ï AÑ$Ã ]̄l ÐðlË

]̄lçÙt Ô>™èl… =

22. JMýS MøyŠæ ¿êçÙÌZ + ]̄l$ × V> ]̄l$, ÷ ]̄l$ −
V> ]̄l$, − ]̄l$ + V> ]̄l$, × ]̄l$ ÷ V>¯]l$

¿êÑõÜ¢ 1 × 2 + 6 − 2 ÷ 7 ÑË$Ð]l
G…™èl?
1) 2 2) −2 3) 3     4) −1

f: 2; 1 × 2 + 6 − 2 ÷ 7
÷    ×    +    −

1 ÷ 2 × 6 + 2 − 7
½ × 6 + 2 − 7 = 3 + 2 − 7 
= 5 − 7 = − 2

23. JMýS Ð]lÅMìS¢ 285 MìSÌZË è̂lMðSPÆý‡ ]̄l$ ™èl ]̄l
{V>Ð]l$…ÌZ 1487 Ð]l$…¨MìS ç³…_™ól
JMöPMýSPÆý‡$ ´÷…§ól è̂lMðSPÆý‡ G…™èl?
1) 1.91 MìS.{V>. 2) 191 MìS.{V>.
3) 0.191 MìS.{V>. 4) 19.1 MìS.{V>.

f: 3; è̂lMðSPÆý‡ = 285 MìSÌZË$
JMöPMýSPÆý‡$ ´÷…§ól è̂lMðSPÆý‡ 

MìS.{V>.

24. x çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ËMýS$ V> ]̄l$ Mö…™èl Ý÷Ð]l¬Ã 6%
Ð]lyîlz Æó‡r$ ^öç³#µ ]̄l, AÄôæ$Å Ð]lyîlz AçÜË$ÌZ
1/3Ð]l Ð]l…™èl$ AÆ‡¬™ól x ÑË$Ð]l G…™èl?

1) 2) 

3) 4)

f: 1; AçÜË$ = y A¯]l$Mø…yìl.
M>Ë… = x çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$

Æó‡r$ = 6%

çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
25. 1 + tan2θ = ?

1) cos2θ 2) sec2θ
3) tan2θ 4) 2

f: 2; Oò³£éVýSÆý‡‹Ü íÜ§é®…™èl… ]̄l$…_

AB2 + BC2 = AC2

1 + tan2θ = sec2θ
26. INSECT MøyŠæ @&*!#$, OR MøyŠæ

%? AÆ‡¬™ól CISTERN MøyŠæ
1) #@*$!%& 2) #@*$?!&
3) #@*$!?& 4) #@*$%!&

f: 3; 
I   N S E C T O R
@ & * !  # $ % ?
C  I  S T E R N 
# @  * $ !  ? & 

27. 1 Ò$. ´÷yýlÐ]l# ½ Ò$. ÐðlyýlË$µ, ½ Ò$. G™èl$¢
E ]̄l² JMýS sêÅ…MŠæÌZ G°² ÎrÆý‡Ï ±Æý‡$
ç³yýl$™èl$…¨?
1) 25000 2) 250
3) 25 4) 2500

f: 2; 
çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ…
= ´÷yýlÐ]l# × ÐðlyýlË$µ × G™èl$¢
= 1 × ½ × ½ = ¼ Ò$3
1 Ò$3 = 1000 Î.
sêÅ…MŠæÌZ ç³sôæt ±Æý‡$ 
= ¼ ×1000 
= 250 Î.
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